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calabriai angol partraszáljás óta 
már négy nap telt el, a harcok 
azonban még mindig szük kere- 

özött mozognak. Berlinben ezze] a 
megállapítással jellemezték a calabriai 

asz részről még kérdésesnek tart- 
vajjon a calabriai partraszállás 
b hadászati gócpont kialakitására 
yul-e vagy Olaszország más részén 

k még most is hajlanak annak fel- 
tejezésére, hogy az európai szárazföld 

mlésére irányuló nagy angolszász 
állalkozás célpontja nem Olaszország 

érde 
(b) e 

t az Ewening Standard washingtoni 

entése, mely szerint Marshall tábor- 
okot, az Egyesüjt Allamok vezérkari 

őnökét kinevezték a Nagybritanniából 
özvedanül az európai szárazföld ellen 

uló hadmüvejetek vezetőjévé. 

leti harctérről az arcvonal déll 
zukaszáról jelentenek nagyon sulyos 
Tháritó harcokat. A Finn-öböl keleti 

részén szovjet partraszállási kisérjetet 
áritottak el. 

[Réma 

Az Universul cimü bucuresti lap 
római tudósitója rámutat arra, hogy a 
brit kormány részéről elsőnek lord Si- 

on nyilatkozott Róma nyilt várossá 

ai tudósitója egyébként megjegyzi, 
ogy Eden brit külügyminiszter a 
aily Express hasábjain megje- 
t satkozmtáka hasonló hangot 

Róraa nyit várossá való nyilvánitása 
igyében a szövetségesek még nem kö- 
zölték 9igim végleges határozatukat, tény 

) azonban, Hogy egyrészről Rómát, bár 
bb ben szálltak el fölötte angolszász 

ujabb légitámadás nem érte, 
mértékadó angol- 

szász helyről is elhangzott már nyilat- 
kozat, nem éppen kedvező, Róma nyilt 

ros jellege ügyében. 

Simon lordkancellár edinburghi be- 
édében „Róma nyilt város? problémá- 
val foglalkozott. Kijelentette, hogy a 

lemzetközi jog szempontjából két nmeg- 
gyzést kiván tenni: Először—- 

– nem ismerem a nemzet- 
jeg olyan rendelkezését, amely egy 

városnak, amely nyilt várossá nyilvá- 
tja magát, megtámadhatatlanságot 
ztositana. Bizonyos emberek az ilyen 

nyiatkozatoknak varázslatos hatást 
arnak tulajdonitani. 

Egy város bombázásának kérdése 
m attól függ, hangoztatta John 
mnon lordkancellár, – hogy nyilt és 
m véedett várossá nyilvánitja magát, 
nem attól, hogy vannak-e a szóban- 

forgó városban katonai célpontok vagy 
sem. Teljesen világos, hogy nem szabad 
madni polgári személyeket, akik a 
adviselést - nem támogatják és akik- 

k a hadviselésben nincsen részük. 
onban csupán egy városnak nyilt vá- 

való nyilván tása olyan, mintha 
üzné a fehér zászlót, de ugyan- 

ke folytatni akarná a háborut. 

Másodszor- folytatta Simon 
t n lehetetlen nem hadviselő te- 
tré tenni egy nagy fővárost, amely 

ormány és a hadvezetés központja, a 
termelés helye, közisazgatási 

um és katonai szállitmányok góe- 
Fontos vasuti vonalak, amelye- 
gész mémet hadosztályok utaznak 

ész Olaszországon át, Rómán halad- 
tül 

ngoara-Temezvár, XIX. évf,, 208. szám 

maga részéről m 
kat az intézkedés 

és e közben két kisebb partraszállás: 

süllyesztettek. 

k 

Nagyon sulyos elháritó harcok 
a keleti harctér déli szakaszán 

Calabriában szűk keretek között mozognak a hadműveletek 

ARA LEI 

Magya 
te 

A Romániat 
oe 

Marshall amerikai vezérkari főnököt kineyezték az Angliából 
vezetőjévé - Összeült a törők nemz 

Visszaver szevjel pariraszál ási 

bizalommal a szövetséges parancsno- 
kokra bizom, 
jegyzéseim hasznára lehetnek a publi- 
cistáknak. 

A világ ezek után érthető kiváncsi- 
ságga! várja, mit határoznak Washing- 
tonban Churchin és Rocsevelt ta- 
lálkozóján Rómáról. A Badoglio- 
kormány — mint a Stefani jelenti — a 

r végre is hajtotta azo- 

ket, melyek az 1922 
évi hágai egyezmény értelmében a nyilt 
város jellegének biztositásához szüksé- 
gesek. 

Benes 

Tartja magát a hir, hogy a londoni 
cseh emigráció vezére, Benes volt cseh- 
szlovák köztársasági elmök megbeszélé- 
seket kezd Majszkij szovjet helyettes 

külügyi népbiztossal a cseh—szovjet 
kölcsönös segélynyujtási egyezmény 
megkötése érdekében. Londoni emigráns 

körök ezzel kapcsolatosan felvetik a 
kérdést: hogyan egyezteti össze Benes 
a lengyel emigránsoknak ajánlott konfe- 
derációs tervet mostani, határozottan 
orosz tájekozódásu politikájával? 

Benes mind az angolszászok, mind a 
Szovjet felé azt a politikai elgondojást 
igyekszik népszerüsiteni, hogy akár egy 

független, akár egy lengyel-cseh állam- 
szövetségre támaszkodó Csehszlovákia 
az uj európai biztonság egyik talpköve 
lenne. Negyedszázaddal ezelőtt Benes 
hasonló módszereket használt. Akkor is 

azonban egyszerü meg- 

nach Westen eszközévé vált, csak 
1 pen az nem lehetett, amit Bencs jósolt: 

kisér 
gparividlékém 

külső garanciákra, nem pedig belső tör- 
vényszerüségekre és erőhatásokra akar- 
ta felépiteni középeurópai uj rendsze- 
rét. Német részrő] több izben felhivták 
már a figyelmet a benesi politika meg- 
ismétlődésére, de rámutat ttak erre a 

dával is igazolta, hogy Csehszovákia a 
nagyhatalmak érdekellentétei között 
vagy a Drang nach Osten, vagy a Drang 

ép- 

az európai egyensuly pillére. Németor- 
szág az ellene létrehozott Csehszlová- 
kiát 1939-ben arra használhatta fel, 
hogy délről megkerülve Lengyelorszá- 
got, közelebb jusson Kelethez A Drang 
nach Westen szojgálatába viszont Be 
nes akkor akarta állitani Csehszlová- 
kiát, amikor 1988-ban országát felvo- 
nulási terepnek a ánlotta a Szovjetunió 
számára. 

A csehszlovák—lengyel konfederá- 
ció terveét — mint ismeretes Moszk- 
va rendkivül hidegen fogadta. Benes 
most azon fáradozik, hogy a Szovjet ag- 
gályait eloszlassa, oly érveléssel, mely 
lehetőleg az angolszász érdekeket se 
sértse. Benes egyensuly-tervei pr opa- 
gandisztikus szempontból meglehetősen 
rugalmasak. A csehszlovák—lengyel ál- 
lamszövetség keleti és nyugati hivatása 
között ugyanis tetszés szerint lehet vá- 
logatni. Nem nehéz észrevennmi, hogy az 
eredetileg Londonnak és Washington- 
mak készült terv ugy is magyarázható, 

elktkdea 

semleges lapok is. A közelmu[t két pél- 

Csütörtök, 1943 szeptember 9 

A timistorontali tör- 

vényszék bej. sz. é3. 
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Br. VUCHETICH 
ENDRE 
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r Népközős ség epja 

inditandó ínváziós hadműveletek 
etgyűlés 

Tet a Finm-öböl helen? 

hogy az orosz elgondolásnak is megfe- 
leljen. Ha Európa jövő rendezésénél 
London és Washington akarata é érvénye- 
sülne, Benes a csehszlovák—lengyel ál- 
lamtömb kétoldali — keleti és nyugat! 
— jelentőségével érvelhet. Ha a kelet- 
és középeurópai rendezésben Moszkva 
szava lenne döntő, Benes a konfederá- 
ciót mint az oroszok oltalma alatt álló 
németellenes hatalmi tömörülést képvi- 
selné. Ha pedig létrejönne az angolszász 
—orosz egyetértés a jövő Európájának 
megszervézését illetően, Benes szerint 
akkor is a konfederáció lenne az ideális 
megoldás: az egyensuly tényezője kelet 
és nyugat között. A benesi elmélet te- 
hát mindenféle eshetőséggel számol és 
mindenféle vonalba beállitható- angol- 
szászba, pánszlávba, demokratába, kom- 
munistába, európaiba és ázsiaiba is. A 
Benes-féle államszövetségi lerv félre- 
ismerhetetlen célzata természetesen a 
volt Csehszlovákia feltámasztása. 

Tekintettel arra, hogy a cseh-len- 
gyel konfederációs tárgyalások megsza- 
kadtak, az államszövetségi tervnek és 
mozgalomnak még sulyos belső nehéz- 
ségei vannak. Tény azonban, hogy a 
cseh emig ánsok a multnál sokkal na- 
gyobb mértékben a pánszláv szempon- 
tok bekapcsolásával igyekszenek elgon- 
dolásaikat érvényesiteni s az angolszász 
vonalról jelentős mértékben átkanya 
rodtak orosz irányba. 

(— 

Jelemtéseimk a harctierekről 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
haretéc déli szakaszám a német csapatok 

tegnar nagyon sulyos elháritó harcokban 
állottak erős szovjet gyalogsági és pán- 
célos erőkkel. 

A keleti harctér többi részén, a kubáni 
nidfőnek és a magas északon lefolyt 

helyi jelentőségü harci tevékenységtől 
eltekintve, különösebb eseményeket nem 
jelentettek. 

A német hadi tengerészet egységei a 
Finn tenger-öbölben, a Luga-öböl keleti 
partvidékén szovjet rohamcsapatok 
partraszállási kisérletét visszaverték 

naszádot felgyujtottak. Éjiszakai ütkö- 
zet során egy szovjet gyorsnaszádot el- 

A bolsevisták tegnap a keleti arcvona- 
lon 144 páneélost és 59 repülőgépet vesz- 
tettek. 

A Calabria-félszigeten a német biz- 
tositó csapatok tegnap csak kisebb 
harci érintkezésbe kerültek az ellenség- 
gel. Palmitál északra egy angol táma- 
dást visszautasitottak. 

Ellenséges bombavető kötelékek teg- 
d Simon e kifelemtéseez eg 
A döntést ebben az ügyben keljes hatoltak deélnyugati német területre. A 

nap nappal borus időjárás mellett, be- 

területén szállott le. 

1 megtorpedózott eay angolszász hajót 

keleti parijám 
vadászcepülők és a légvédelmi tüzérség 
szétugrasztották az ellenséges repülő- 

kötelékeket, amelyek igy képtelenek 
voltak egységes támadásra. Több sulyo- 
san sérült ellenséges repülőgép Svájc 

A Stuttgart és 
Strassburg városaira ledobott bombák 
emberveszteségat és anyagi károkat 
akoztak. 
Az elmult éjtszaka angol bomhavető 

gépek Muünchen város területét támad- 
ták meg. Ezeket az ellenséges gépeket is 
még réljuk elérése előtt szétugrasztot- 
ták. Károk támadtak lakónegyedekben 

Heves iütközetek az 
és a tengely-hátvédek között 

R ó ma. (Stefani). Az 1200-ik olasz 
hadijelentéss: Dél-Calabriában a par- 
menti vidékről történő lassu és rende- 
zeé visszavonulás során heves ütköze- 
tek fejlődtek ki az angolszász előőrsök 

és a tengely-hátvédek között Sezicilia 
vizein egy olasz torpedóvető repülőgép 

Német repülők több bombár dobtak Bi- 
zerta kikötőjére. Négymotoros angol- 
szász repülőkötelékek nagy tömegben 
támadrák Nápoly városának belsejé és 
nagy rombolásr okoztak. Ugyancsak 

Visszaver szovjel parilraszállási kisérlet aa Páiram- öbö 3d 

és Münechen középületeiben, valamint 
Dél-Bajorország egyes helységeiben A 
lakosságnak veszteségei voltak. A né- 
met légvédelmi erők a tegnapi nappali és 
éjtszakai ellenséges támadások során az 
eddig érkezett és még nem teljes jelenté- t 
szek szerint 52 négymotoros amgol és 
északamerikai bombázó repülőgépet lák 
tek le. 
A német légierő kötelékei az elmat 

éjjel eredményesen támadrák Cambrid- 
ge körzetében az ellenség légi támasz- 
pontjait; Z német ropilőkép nem tért 
vissza. 

angolszász előörsök 

támadták Nápoly és Salerno art 
nyainak több helységét. Három tá 

géper az olasz-némer vadászok 
egyet pedig egy hajókaraván végvéd 
tüzérsége pusztitort el. 

MINDEN DARAB FöLDERT 
A LEGSULYOSABB HARC DUL 

KELETEN 
Genf. (Rador). A német 

iroda jelenti: A londoni 
mapilap a keleti arcvonal 



ÉLHIRLA 
belgten „igen kemény". 
A Duily Express cimüű lap rámutat 
arra, hogy a Szovjet minden területi 

den darab földért a legsulyosabb harc 
—- teszi hozzá az a ngol ujság — 

majd megjegyzi, hogy nemcsak a ki- 
mgovondott hadmüveletek jeleniik ,„a 

legnagyobb nehézséget a szovjetcsa- 
patoknak", hanem a mögöttes területek- 

kel való rendkivül rossz összeköttetés. 
aA nmémetek minden:, amit elhagynak, 

használhatatlanná tesznek vagy elpusz- 
ianak s ez elsősorban vasuti vonalakra 

vonatkozil. 

REGGIO DI CALABRIA: 

HONTGOMERY FőHADISZÁLLASA 

Algir (Ep) A szövetségesek fő- 
hadiszállásának jelentése szerint 
Montgomery tábornok főhadiszállását 
Szicilta szigetéről Reggio di Calabriá- 

Eóma. A Stofani olasz mvatalos hir- 
ágynökseg legujabb jelentése rámutat 
arra, hogy koma nyilt várossá való nyil- 
vánitásával kapcsolatosan a Badogitio- 
kormány azonnal hozzálátott a nyilt vá- 
ros jellegének bi tása érdekében 
szükség s intézkedések végrehajtásához 
sezek az iutézkedések Róma belső kör- 
zetében már be is fejeződtek. Rómábhan 
vincsen többé semmiféle katonai pa- 
rancsuokság vagy katonai berendezés. 
A haditontosságu intézmények eltávoli- 
tása az 1822 évi hágai egyezménynek 
megfelően mient végbe, tekintettel arra, 
hogy ily vonatkozástan ez az egyezmény 
az egvyetlen mérvadó nemzetközi meg- 
állapodás, bár akkor még nem lehettek 
tekintettel a mostani háboru valamennyi 

Gen (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: ashinetonbol származó 
ertesules szerint az Egyesült Allamok 
küluügyminiszt érurmában kijelentették, 
hogy a Vatikán Amerikába való beuta- 
zási engedélyt kért Enrico Galeazzi 
vatikáni kormányzó számára. Galeaz- 
zi Washingtonba utazik, 
Az amerikai katolikus 

szervezetek központja ezzel kapcsola- 
tosan vatikani ertesülésre hivatkozva 
közölte, hogy Galeazzi amerikai látoga- 

tása a vatikán pémzügyi és közigazga- 

jótékonysági 

jási természetü kérdéseivel áll össze- 

tügzésben. 
Vatikánváros. (Europapress). 

A Vatikánban megerősitették Giovanni 

Tummi vatikáni pénzügyi tanácsos 

Londonba való érkezésének hbirét. 

Fummi a pába külön megbizott aként 

eeves pénzügevi kérdések megoldása 

céltából mtazott Angliába. 

Fummi egy időben a Morgán-bank- 

ház olaszorszáci kápvisejetének veze- 

tője volt Tó kapcsolatai vannak az an- 

zolszász pénzügyi körökkel. 

A BIBOROSOK TANACSA RENDKI- 

VÜLI ULÉSI TARIOTT A 
VATIKANBAN 

Róma. (Rador). A német távirati 

Iroda jelenti: Tegnap Maglione biboros, 

vatikáni államiitkár ejnökletével a Ró- 

mában tartózkodó biborosok — szám- 

szerint tizennégyen rendkivüli ülést 

tartottak a Vatikánban. Az ülés dél- 

hosszat tartott. 
Vatikáni körök az ülés tárgyáról nem 

nyilatkoznak, jól tájékozott körökben 
azonban az a benyomás, hogy a bibo- 
rosok tanácsának mostani ülése, éppen 
ugy, mint a legutóbbi, a katonal hely- 
zettel hozható összefüggésbe. 
A biboros-koljégium előző ülésén 

rendkivül komolynak minősitették a 

szék felhivást intéz a világhoz. A mos- 
ani ülésen valószinüleg a pápa legutób- 
bi rádtóbeszédének visszhangjával is 
foglalkoztak 

BISMAROK HöVETSÉGI TANACSOS 
vISSZAHIVÁSA 

Róma (Rador). A lapok közlése 

nyeresége ,nagyon sokba kerül." Min- 

t 10 órakor kezdődött és több óra- 

helvzetet és elhatározták. hogy a Szent- 

ba tette át. Eze a várost akarják egy- 
ben az Olaszországban levő szövetsé- 
ges haderők ellátási központjává ki- 

épiteni. 

JAPAN HAJOKAT TAMADTAK 
AZ ANGOLSZASZ REPÜLŐK 

Tokió. (DNB). A japán császári 

Zürieh. (Rador). A Stefani olasz 

hirügynökség jelenti: A Basler Nach- 
richten cimü svájci lap jelenti, hogy a 

magyar kormány elhatározta Euda- 

pestnek nyilt várossá való nyilvánitását. 

A katonai fontosságu bDerendezések 

eltávolitása a magyar fővárosban folya- 
matban van. 

LÉGIRIADÓ LONDONBAN 
Amszterdam. Az angol hirszol- 

gálat jelentése szerint kedden hajnal- 

1 főhadiszállás közli, hogy szeptember 
2-án ellenséges repülőgépek az ujguj- 
neai Wewak kikötőjében horgonyzó ja- 
pán szállitóhajókat támadták. Egy ja 
pán hajó elsüllyedt. A japán vadász- 
repülők és a légvédelmi ütegek tizenki- 
lenc támadó repülőgépet lelőttek. 

Züriehből ljelemti a Rador: 
Nyilt várossá nyilvámitották Eudapestet 

ban Londonban légiriadót rendeltek el. 

UJABB LEGITAÁMADAS 
ROUEN VÁROSA ELLEN 

Párizs. (Rador). A német távirati iro- 
da jelenti: Rouen városát, amelyet an- 
golszáse repülőkötelékek szombaton 
erősen bombázták, a Paris Soir jelenté- 
se szerint hétfőn ismét támadás érte. 
A támadó repülőgépek sok bombát 

dobtak a városra. Tekintve a támadás 
hevességét, valószinü, hogy az áldozatok 
száma ismét jelentős. 

A politikai arcvonal 

követelményére. 
Rómában tudják, hogy angolszász 

részről elsősorban a rómal vasutvonalat 
tartják hadifontosságua berendezésnek. 
Az olasz kormány rendelete értelmében 
a római vasutvonalon megszüntetbek 
minden katonai forgalmat. Róma vasuti 
hálózata már kizárólag a polgári lakos- 
ság ellátását és élelmezését szolgálja. 
A nyüt város jellegének megfelelően 

Rómában - bár többször szálltak át 
fölötte angolszász repülőgépek a lég- 

védelmi tüzérség már nem lép muükö- 
désbe. 

Befejezésül a Stefani jelentése rámu- 
tat arra, Rómának mely területét nyil- 
vánitották olasz részről nyilt városnak 
és ismerteti e terület határpontjait. 

vVatikámi megbizotittak 
washimginmi és lomdoni látosatása 

szerint a római német követség első ta- 
naácsosát, von Bismarckot, aki már több 
év óta tölti be ezt a tisztséget, Rudolf 
von Rahn-al cserélték ki. Rudolf von 

Ankara. (Rador). A német táv- 

irati iroda jelenti: A nyári szünet után 

hétfőn ült össze első izben a török nem- 
zetgyülés, amelyen a köztársaság elnöke 
is jelen volt. 

TOROHKORSZAG UJ KöÖVETE 

VICHYBEN 

Isztanbul. (Rador). A német táv- 
irati iroda jelenti, hogy Sevki Berker, 
Törökország uj vichy követe hétfőn el- 
utazott aj állomáshelyére. Az istanbuli 
pályaudvaron a bucsuztatásnál ott volt 

von Papen német követ, valamint sza- 
mos francia és török politikai személyi- 
ség. 
A SPALATÓI HERCEG LEMONDOTT 

A HORVAT TRONEÓL 
Eucuresti S. P. P. Genfből érkezett 

érkezett jelentés szerint a Tribnaa de 
Geneve cimü lap azt irja, hogy a svala- 
tői herceg, akit 1941 október 18-án Hi- 
áltottak ki Horvátország királyának, 
Ante Pavelics horvát államfőhöz inté- 

Amszterdam. (DNB). A brit hir- 

szolgálat jelentése szerint Churchill minisz- 

terelnök az Egyesült Államok Massachus- 

setts államának Cambridge nevü városába 

érkezett, ahol a Harward-egyetemen disz- 
doktorrá avatták. Churchill látogatását 

megérkezéséig titokban tartották. 

Amszterdam. A brit hirközvetitő 
szolgálat jelenti: Churchill miniszterelnök 
a Harward-egyetemen, diszdoktorrá való 
avatása alkalmából beszédet mondott. Hang- 
sulyozta a szövetségesek győzelmébe vetett 
hitét, majd kijelentette. hogy a szövetsége- 

seknek erős hadseregeiket nem szabad a 
háboru után nyomban feloszlatniok, hanem 
azokat éppen a béke érdekében még jó da- 

rabig fenn kell tartaniok. Azután rámuta- 
tott arra. hogy az emberiségnek a könnyebb 

Nóma myild város jellegémek bizosíásm 
Rahn, — aki annak idején nagy tapin- 
tatot igénylő feladatot végzett Prágá- 
ban, — Toniszban is képviselte a német 
kormányt a rémet-olasz megszáltlás 
idején. 

AZ UJ EERLINI ROMAÁN KöÖVET 

REMUTATKOZASA HITLERNÉL 

Bertin. (Rador). Hitler német ve- 

zér és kancellár Ribbentrop külügymi- 
niszter jelenlétében bemutatkozó kihall- 
gatáson fogadta lon Gheorghe táborno- 
kot, Románia berlini uj követét. Az uj 
követ a kihallgatás alkalmával bemu- 
tatta megbizó levelét, valamint elődje 
visszahivó levelét. 

UJ HORVAT ÉS FRANCIA KÖVETEK 
SZGFIABAN 

Szótfia. Filoff miniszterelnök és 
külügyminisz ter kihallgatáson fogadta 
Perics dr. uj horvát követet, aki átnyuj- 
totta megbizó levelét. 

Filoff miniszterelnök ugyanaznap fo- 
gadta de Cargarieux márki uj francia 
követet is. 

Mésfőm összetl a förök mermmzelgyűlés 

zes levelében lemondott a horvát trón- 
ról. 

A lemendó levelet bemutatták a hor- 
vát minisztertanácsnak, amely a lemon- 
dását tudomásul vette. 

CÁPBOLJAK CIANO ELFOGATASA- 

NAK HIRÉT 

London. (Ep.) A Corriere della 
Sera „Álhir Ciano gróf elfogatásáról" 

cimén a következő rövid jelentést közli: 
„Az egyik torinói lap által közölt ama 

hir, hogy Ciano grófot megtalálták és 
letartóztatták, minden alapot nélkülöz". 

RóMA GáÁFOLJA, HOGY GRANDI BIVA- 

TALOS MEGBIZATÁSSAL UTAZOTT 
DÉIL-AMERIKAÁABA 

Róma. Stockholmi lapok hiradása szerint 

Dino Grandi volt londoni olasz nagykövet 

családjával együtt Dél-Amerikába utazott. 
Az olasz lapok ezzel kapcsolatosan cáfol- 

ják azt a külföldön terjesztett hirt. mintha 

Grandi valamelyes hivatalos megbizatással 

járna Dél-Amerikában. 

Churchill xj nemzetközi szervet ajánl! 
megértés érdekében szüksége van egy közös 

nyelvre, Hyen szerinte az egyszerüsitett an- 

gol nyelv, az ugynevezett pidzsi-angol, ame- 
lyet Ázsiában, Afrikában és másutt sok mil- 

liónyian használnak. Ezt tökéletesiteni kel- 

lene és mindenütt bevezetni. A közös nyelv 

a kultura és a béke ügyét is szolgálná. Szük- 
ség van arra is. - folytatta - Rogy a há- 

horu után egy uj nemzetközi szervet létesit- 
senek. 

Churchill végül kiemelte, hogy bármilyen 
legyen a világ jövendő biztonsági rendszere, 

nem müködhetik ugy ahnogyan kell, a brit és 
amerikai nép közös erőfeszitése nélkül. Ha 

egyek vagyunk, minden lehetséges, ha meg- 
oszlumk semmi sem sikerül — fejezte be be- 
szédét a brit miniszterelnök. 

Ha kár arzékenyen érimti a lakossi 

AZ AMERIKAI KöÖZTARSASAGI 
PÁRT KÉSZÜL A JÖVő ÉVI ELNÖ 
vALASZTASRA. (Stockholm). A 
északamerikai köztársasági pár: veze- 
tői és a különböző szövetsági államo 
ból való kiküldöztei a Michigan-tó egyik 
szigetén értekezletre gyültek. össze. Az 
értekezleten az 1944. évi emökválasztá 
sal foglalkoznak. Bietosra veszik, hogy 
a jövő évi elnökválasztáson a köztársa- 
sági páre jelöltje győz. 

A FiNN KATONAK SZÓRAKOZT 
TÁSA ÉS TOVABBKEPZÉSE. (Hel- 
sinki). A finn kormány nagy gondot 
fordit arra, hogy a harctéren nem fo 
lalkoztatott és pihenő katomák szellemi 
frisseségét fenntartsa. Az erdőkben ké 
nyelmes falvakat épitettek a katonák 
számára. Négy szintársulat allandóan 
jár ezekben a falvakban és előadásokkal 
szórakoztata a katonákat. Gondoskod. 
nak arról is, hogy a katonák részére t 
vábbkepző tanfolyamokat rendezzenek 
Azok a katonák, akik kénytelenek vol 
ta tanulmányaikat megszakitani, eze- 
ken a tanfolyamokon klegészíthetik is- 
mereteiket. 

DÉL-ARGENTINA KATONAI KöZ- 
1GAZGATAS ALATT. (Buenos Aires) 
Az argentin kormány tegutóbbi ülésén 
ugy döntött, hogy az ország déli részét 
Vkatonai közigazgatás alá helyezik. A 
katonai közigazgatás alá kerül, Tügföld 
és az ort elterülő szigetek kormányzója 
Anadon kommandor lett. (DNB) 

HALALOS MERÉNYLET AZ UT- 
RECHTI RENDÖRFÖNÖK ELLEN. 
(Hágal Kerlen nyugalmazott ezredes, 
utrechti rendőrfőnök ellen szeptember 
4-án este lakása közelében merényletet 
követtek el; ismeretlen tettesek többször 
rálőttek A rendőrfőnök röviddel ez után 
sebeibe belehalt. NE) 

AZ EGYESÜLT LM OK ALGIRI 
MINISZTERE WASHINGTONBA 
UTAZIK. (Genf). A New-York Times 
cimü umerikai lap közli a hirt, hogy 
Murphy, az Egyesült Alamok alg 
minisztere egészségügyi okokból nem- 
sokára Washingtonba utazik. Lehet- 
séges, hogy vissza sem tér már Algirba 

(DNBD. 

TöRÖK MECSET ZIMONYBAN 
(Zágráb). Zimonyban az eddigi vámhi- 
vatalban török mecsetet rendeztek be. 
Az uj mecset ünnepélyes megnyitása a 
mult pénteken ment végbe. 

SzovIET KÜLDöTTSÉG AZ AN. 
GOL SZAKSZERVEZETEK GYÜLE 

Southporiba, hogy résztvegyen az an- 
gol szakszervezetek gyülésén, 

hogy szovje küldöttek Anglábn r ré 
vesznek ilyen gyülésen. (DNB). 

RÖNTGENRŐ. NEVEZTEK EHEL 

LAÁT. (Rador). Buenos Aires polgá 
mestere elrendelte, hogy a város eg 
főutvonalat, amelyen a Röntgen-intéze 
van, a nagy német tudósról Wilhel 
Röntgen-utnak evezzek el 

gt 

NaAGY ERDÖTUZ VERSEC Köz 
LEBEN. (Tp.) Versec közelében né 
napos erdőtüe pusztitott, amely 
tárokat okozott. Száz holdnál töl 
erdő, 80 hold tölgyerdő, ezenki 
nold szőlő is a dángok ma 
Tekintettel a vidék erdőszegé 



s DÉLLMIRLA 

irad (Saj tud.) A romániai evan- 
géltkus egyházkerület vasárnap az ara- 

emengénikus templomban epelte 
Argay György szuperintendens lelkészi 

üködésének huszonötödik évforduló- 
it. Ebből az alkalomból a virággal izlé- 

feldiszitett templomban nemcsak 
t aTadi evangélikusok jelentek meg 

egyházközségek kiküldöttei is. 
Az istentisztelet keretében Argay 

vörgy püspök hindette az Igét, majd 
tért lelkészi müködésének évfonduló- 
ra, amelymek megünnepléséről csak 

előző napon szerzett tudomást. 
Amint hangoztatta bpeszédében, ezt a 
napot csak önmagában akarta megün- 
epelni, mert nem érdeme, hogy meg- 
ke és hogy szolgálhatta az Istent. 

ndent, amit egyházáért tett, Isten 

áldásából tehette. Minden lépéséhez az 
Istem segitette. Klemelte beszédében, 
boldog, hogy ezen a napon Szent Pál 
apostolról beszélhet. Az egyház által 

erre a napra előirt Ige arról szól, hogy 
Krisztus értünk halt meg, bünös embe- 

rekért és azért támadott fel, hogy meg- 
ágazolhassunk. Nagyhatásu igehirdeté- 
se után hivelért imádkozott a 
Tmája után köréje sereglettek hivei 
hogy köszörtsék a ee alkalmálból. 

Az üdvözlések 

AA znn erpen Purgly 
1.ászló, egyházkerületi főfelügyelő fog- 
lalt helyet, körülötte Ponyiczky 
László arad-bánsági főesperes, továbbá 

Sehemmel Viktor ti i-temes- 
vári lelkész, Dénes Béla aradi lelkész, 

Guld Emil aradi felügyelő, az aradi 
egyházközség gondnokai és vezetősége, 

aradi és más egyházközségek nőegyle- 
teinek vezetői, kiküldöttei. 

— Komoly idők komoly gondjai kö- 
zepette, küzdelmes életsorsunk folya- 
mán reményeink egyik mentsvára a mi 
romániai evangélikus egyházunk ki- 

ceiny szigete — kezdte beszédét Purgly 
Loászló, ahol a tomboló viharban, a vér- 

zívataros világégésben is változatlanul 
nyilnak a szeretet virágai, ahol a jóság 
és áldozatkész segités erényei honolnak 
tovább a hithü vallásos lelkekben. Szo- 

ros családi kapcsolatba kell tömörite- 
nünk egyházainkat, amely nagy család- 
nak körében azután a testvéri összetar- 

tás, az egymás bajának megértése és 
segitése áll majd szemben az önzés és 
gyülőlködés embertelenségeivel. Ezek 
az egymás iránti kötelességek képezik 
ma egyházunk egyik legidőszerübb és 
legfontosabb feladatát, ezeket kell ápol- 
munk, müűvelnünk, hüséggel, szivósság- 
1gal, áldozatkészséggel, kevés szóval, de 
anmnál több hettel. 

Rátérve Argay György ün- 
neplésére igy folytatta a főfelügyelő: 

BEzami nagy evangélikus csalá- 
dunk ma, - az idők komolyságához 

mérten, csendben és szerénységgel - 
de az érzés mélységében annál szebb és 

a mi virágos kertünknek legfőbb 

sztos voeumát Szeretett en 
Amikor most élted és lelkészi 

szép évfordulójához értél, 
aimmal mindnyájunk ne 

— reogdst Purgly László, az ednektn égy azkerlet 
főfelűügyelője 

őségesebb ünnepet ül. üÜnnepeljük 

jelentésére szoritkozom. 
Örömmel tapasztaltuk ugyanis 

mindenkor, hogy az időszerü egyházi 

feladatok teljesülésének nemcsak kez- 
deményezőjét és állandó példamutató- 
ját, de a mi igaz és melegszivü pater fa- 
miliasunkat ünnepeljük ma, magas ál- 
lásu személyében. Rövid aradi müködé- 

sed ideje alatt teljesen szivünkhöz nőt- 
tél és ez a müködés legteljesebb bizal- 

munkat és általános elismerésünket 
vivta ki. Ts végre közismert tiltakozá- 
sod ellenére is meg kell mondanom, 
hogy mindezen erények, érdemeid, ké- 
pességeid, nagy szónoki készséged, va- 
lamint mindenkor bölcs és találó fő- 
pásztori megnyilatkozásaid révén mi 
igazán büszkék vagyumk a mi szeretett 
püspökünkre. Mindezekért cserébe mi 
art nyujtjuk, ami neked fontos, szép és 
legkedvesebb: adjuk tiszta szivből fa- 
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kadó meleg szeretetünket, adjmk mély- 
séges tiszteletünk és nagyrabecsülé- 
sünk fokozott hódolatát. 
Beszédét igy fejezte be Purgiy Lászkó 

főfelügyelő: 

—– Sok ezer lélek imádkozik ma érted, 
hogy az Isten erőben, egészségben tart- 

son meg téged és vezéreljen a még ma- 
gasztosabb második huszonöt év jubi- 
leumához! 

A főfelügyelő könnyekig megható 
szavai után Guld Emil aradi felügyelő 

köszöntötte Argay György püspököt az 
aradi egyházközség nevében és átnyuj- 

totta neki az egyházközség ajándékát: 
25 ezüst babérlevélből készült koszorut. 
„Elhervadhatatlanok ezek a levelek is, 

mondotta, amint hervadhatatla- 
nok eddigi lelkészi müködésed eredmé- 

nyei, érdemei is". Ezután Na gy Imré- 
né, az aradi evangélikus nőegylet elnök- 

mője, Fulajtár Eta, a sannicolaul- 
marei-nagyszentmiklósi evangélikus nő- 

egylet kiküldöttje, Anwender Hen- 
rikné elnöknő a timisoarai-temesvári 

evangélikus nőegylet nevében, Weisz 

Irma pedig az aradi evangélikus leá- 
nyok kenviselelen üdvözölte a püspö- 

Kö egy-egy gyönyörü virágcsoor k ki- 
retében. 

A püspök sálasza 
Az üdvözlő szavakra válaszolva Arga. 

György püspök szerényen megköszönte 
hivei ragaszkodását és forró szeretetét 
és mnindezért hálát adott az Istennek, 
mert, amint hangoztatta, csakis abban 
az egyházban tapasztalható Isten áldá- 
sa, ahol a lelkipásztorral egy uton halad- 
nak a hivek. 
- Nem szeretem az ünneplést 

mondotta a szuperintendens, - mert 
iyenkor az emberek rendszerint so- 
kat mondanak, több érdemet sorolnak 
fel az ünnepelt javára, mint amennyi 
valóban megilleti. HNyenkor az ünnepelt 
munkásságát nagyitóüvegen keresztül 
nézik az emberek. Mindent amit v 
tem, Isten kegyelméből végezhettem és 
egyedül Neki tartozunk hálával az elért 
eredményekért. Hogy pedig eredménye- 
Fet érhettünk el, arra vall, hogy az Ur- 
isten kegyelme rajtunk nem hiábavaló, 
— fejezte be szavait az ünnepelt főpapp 
Végül a templomban összegyült hi- 

vek zeremcsekivánataikkal kézszoritás- 
ra járultak Argay György püspök elé 

(y.) 

Gataia - Gátalja. Arnyas epres- 
fasoron át visz az utunk a Sümegre, a 

öregek még emlékeztek rá, hogy eott állt 
valamikor a község egyik része. Az 
egyik falubeli román gazda nemrég ér- 
dekes, régi kőre bukkant és hazavitte. 
Més lenn a községben meg akartuk néz- 
ni, de a gazda nem volt odahaza. A ke- 
ritésen át ugy tünt, hogy oszlopfő-féle 
lelet, Két része volt a falunak; a tudó 

sok kimutatták, hogy a középkorban is 
két „Gatal vagy „Gataly volt. Alsó és 
Felső. Kolostora is volt, azt még első 

kápolnát emeltek. Még arrébb keletre a 

Megváltóról elmevezett egyház, aztán a 

mezősomlyói országut, hiddal s ettől 

északra Sándor szörényi bán birtokai 

Valahol arrébb ma is két ágra szakad 

a Berzava de ki tudja, annyi száz év 

óta hányszor változtatta medrét a fo- 

lyó! Ki tudja, merre is állt a barátok 

klastroma, a hid, meg a sziget. 

Itt vagyunk a kupalaku begy lábá- 

nál. Észre sem vettük, hogy emelkedő 

taldajon jártumk. Mögöttünk Gataia- 

Gátalja olyan mélyen maradt, hogy 

templomostul együtt eltünt a szemünk 

aelől Csak a mögötte magasan fekvő 
Keltz-tanya látszik ide. Előttünk a hegy, 

a hajdan hirneves bortermő-hely; ma 

már csak részben van szöllővel beül 

tetve. Kitünő minőségü buza meg kuko- 

rica is terem rajta. Valamikor neveze- 

meg a hatalmas borpince. A „Gubányi- 

féle bazaltkő-termésü sümegi borok" 
vignettáit, ugy mondják, Amerika nagy 

városaiban is ismerték. Ma mintegy 

zá birtokos van 

a tűzhányón. 
Most már le kell szállnumk a szekér- 

Kkodumk egyre feljebb. Minden egyes 
lépéssel tágul- bőv a Játhatár 

kialudt bánsági vulkánra. Jobbkez felől 
valami partosabb helyet mutatnak: az 

. 

Sümeg hegye fellve rejteget 
A kialudt krater tetején, ahol egészen kerek a világ 

Tinódi negyszaz evvel ezelőtt? 

— A Déli Hírlap kiküldőtt munkatársától - 

betöréseik idején, 1394-ben dulták fel a 
törökök Kitünő termőföld mindenfelé. 

Gazdag pabonaasztaeok szegélyezik az 
epres-lasort. Szinte el sem hisszük, 

hogy teljesen másféle élet volt itt vala- 

mikor, igen-igen régen. A szem elréve- 

dez erre, meg arra, de még csak a nyo- 

mát sem látjuk mindannak, ami itt rég 

letünt. IV. Béla alapitotta kolostor... 

Mezősomlyói Agoston-rendi szerzete- 

sek Szent Tamásról elmevezett ko- 
lostor.. A Berzaván királyi malom 

állt, azt kapták a barátok. Arrébb, ke- 
letre, sziget, amelyen a 

Boldogságos Szűz tiíszteletére 
lépéssel gazdagabb lesz a pompás pa- 
noráma. Igy érünk fel a vulkán-csucs- 
ra. Lábunknál valami jelző-kő ,„MT 
1918? jelzéssel. S amikor széttekintünk 
a megtáruló tájon, csodálkozásumkban 

csaknem felkiáltunk. Ki gondolta volna, 

hogy ilyen magas ez a kupalaku hegy, 

amilyen magasságból most a mélyen 

alattunk elterülő, messzi videket szem- 

Mljük. Ki gondolta volna, hogy ilyen 

szabályos kup legyen a Sümeg, ahogyan 
most, a tetejéről nézve látjuk! Balkéz 

felől a mélyen a sikságba belenéző ver- 
seci várhegy és hegyláncolata. Emerre 
meg, lent valahol községek. Elsősorban 

Semlacul-Mare-Mezősomlyó és Semla- 
cul-Mic-Vársomlyó Ezekről a helységek- 
ről is szólnak régi adatok. 

ről, amely idehozott és lassan kapasz- 

miirnen 

A tent pekmő kökenytokrok alatt 

keressük a régi krátear, vagy várbeli 
alagut nyomát, de eredménytelent1i. A 

tes volt itt a Gubányi-féle szölészet, ; 
csősz is hasztalan kutat a szöllőben 

utána. Mindemfelé Hkacsos, hólyagos ba- 

zalt-salak, ahogy azt Halaváts Gyula is 

megállapitotta. És rengeteg vakolat- 
törmelék Itt-ott valami kétlönmleges 
tégla-darab. Találtak itt már 

őskori cserepeket 
is, bizonyságául annak, hogy már a 
történelmi idők előtt is 

az ember az egykori vulkán 
Lassacskán álkonyodik. Párák 

A fekete ree Mindvégie 1 
Főszereplők: 

: kor a hegytetön, ahol most állunk. Aza 

a titka 
Miről énekelt lantos ... 

nak fel a szemhatár szélén és egyre szü- 
kebb térre szorul a kerek kilátás. S a 

régi iratok adatai nyomán ujuló erővel 
támad az emlékezés és benépesit körü- 
löttünk mindent. 

... Megyeszékhely volt itt valaml 

ősi Krassó székhelye a Karas-menti 

Krassóvárról, a nehezen hozzáférhető 

vidékről, assankint ide helyeződött aát. 
A tizennegyedik században Mezősomlyó 

a megye törvénykezési helye, majd 
székhelye s az a tizenhatodik század f 

lyamán is. 1343-tól kezdve civitas-nak 
városnak – mondják az okiratok 

lakosai pedig cives-ek, polgárok. 
.1ö552-ben hatalmas sereggel 

nult a török Timisoara-Temesvár fel 

Tínódi éneke tudósít 

Szemnt Hván napján pénteken bocsá 

Csekély őrsége, népe otthagyta 
lyót - puszta Somlyót. S 

helység mindeboan nvatiot 



Temufamok szűfetésnapáa 
Az ünnepi vidámság szinhelye a bu- 

esv. IHyenkor templomuk születésenap- 
gáról emlékeznek meg a hivek. Szokás 
az is, hogy az aratás ünnepségével 
kopcsolják össze a bucsut. A most le- 
enjlott józsefvárosi bucsu igazolja, hogy 

Timisoara-Temesvárott is hiven meg- 
sartják az ősi szokást. Reggeltől késő 
estig kullámzott a nép a sátorok közt. 
t4 sátorban vok mézeskalács, lángos, 

háziasszonyok készitette torta, 

volt vérsi, sör, réfás jelvény és nem 
Riányzott a jókedv sem, ami az iljen 
vásárt összegyülelkezésnek savátborsát 
adja. Szóval a bucsu jól sikerült. Ez 
olkalommal időszerünek tartjuk, hogy 
megemlékezzünk az immár majdnem 
kétezeréve szokásos bucsuról általábon, 
amely semmit sem vesztet vörősbetüs 
jellegéből ily rengeteg idő folyamán. 

Már a legelső időkben is divot: a 
Ducsu, igazi nagy szerepet azonban a 

középkorban kaport, amikor egyetemes 
jelentőséget nyer a templom és ott ál- 
lott mindenek központjában. Minden vá- 
ros fölött már urányaiban is uralko- 

HHot a templom, különösen a templo- 
mok anyja, a katedrális, amely nem- 

csak a vallás hatalmát jelentette, ha- 

nem ama kor müvészetének, müveltsé- 

gének kőbe faragott könyve is volt. 
Ebben az időben még minden éjtszaka 
támadásra indulak az emberek ellen 

ördögök és az összes démonok és 
ezért a templom voll a legnagyobb 
erősség is a gonosz ellen vivott győze- 
delmes csatákban. Ezért gubbasztanak 

a csucsives épitésze csiplcéi közöst a 
khimérák és más szörnyek, mintegy 
jelképezve, hogy rabul ejtette őket a 
titáni erejü templom. Ezekben az idők- 
ben tehát a remplom mintegy élő sze- 
mélyiséget kapott, szünni nem akaró 
mámor és örömök között ünnepelték 
születésenapját. Gyakran nyolc napig 

is eltartort a bucsu. Öriási körmenetek 
vonultak fel a Tegpazarabb jelmezek- 
ben, folyt a bor és a ménhsör. Ezekben 
a napokban egyenlő volt a jobbágy és 
a nagyur, még a bélpoklosok is elhagy- 

Ratták a leprozériákat, mintha szomoru 
csengőjülk is vigabban csengett volna, 
ahogy alamizsnás jelszavukat ismétel- 
ték szüntelenül. Egész ökröke: forgat- 
tak nyárson, zsufoltak voltak a laci- 
konyhák. Kardnyelők, büvészek és 
más ilyen „müvészek? mesterkedtek a 
mutatványos bódékban, a házak csu- 
csán pedig közeleket feszitettek ki és 
zgen kötéltáncosok vetették nyak- 

örő bukfenceiket. Spanyolországban 
eene istenkisértőn tombolt a kedv. 

Akadtak olyanok, akik a toronyban be- 
lekapaszkodtak a harangkötélbe és a 
toronyablakon keresztül kivetették ma- 
gukat a levegőbe és uvay himbálództak 
az irtózatos magasságban. Ez vol a 
középkori bucsu, ez velt a középkor ün- 
nepi részegsége. 

Ezek az idők elmultak, de vannak 
még vidékek, ahol még mindég igen 
nagy ünnep a bucsu, még mindia igen 
eleven a hagyomány. E sorok irója egy 
il ven bucsunak vol, a véletlen szem- 

tanujd. Még az első világháboru előrt 
történ Páriesban, hogy egy ifju ort ült 

a diáknegyed egy szobácskájában. Előt- 
te volt Franciaország térképe. Ifjuság, 
bolondság. És a fiatal ember tényleg va- 
Tami bolondot gondolt. . Most behu- 

nyom a szememe és rőteszem ujjamat 
térképre.. . azután ismét kinyitom és 

ahol az ujjam van, oda elmegyek... 
Nos, ez a hely Saint Ánbaim vol, Nor- 
mandiában. Másnap már robogott a 
vonai Rouan felé. Abba a régesrégi vá- 

sba, ahol Bovary asszony kalandjai 

jútszódtak Te. Rouanban át kellett 
szállni és felülni a vicinálisra.. . Vajjon 
em ejtjük-e utba azt a helyei is, ahol 
Bovary házaspár lakott? Élő szemé- 

gyekről mintázta ugyanis regényét 
Flauberi... Ment, mendegéli a vonat, 

kelleét vjra szállm egy még viciná- 
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Tisabb vicinálisra. De mire a tájai bir- 
tokába vette a sötétség, kibontakozott 

már Saint Aubain állomása is egy ma- 
gaslaton. Alatta, lent a völgyben lát- 
szott a város... Mindenütt kis vöröstő 
tüzek, s a házak sötét tömegéből fák- 
lyásmene: kzéefreib ki egy ember- 
sürüs tisztás... - Bucsu van Samt 

Aubainban, ez a felvilágositás. Akkor 
még jobb. De először a szállodába. 

Prevost abbé regényében van ilyen 
szálloda, illetve inkább vendégfogadó. 
Itt, mélyen bent Normandiában, már 
nincsen idegenforgalom. Iti egy hagyo- 
mányaihoz konokul ragaszkodó nép éli 
ősi életét. Karos gyertyaiartóval ki- 
sért fel a gazda. A szoba ódon butorai, 
a kuandalló, a képmetszetek, mind a 
messzi multat idézik... És künn az ut- 
cán ismég feléled a mult. Emberek a 
bucsu alkalmából régi-régi jelmezek- 
ben. Régi szokások, régi játékok, régi 
dalok. Mintha a muli ködfüggönye vált 

volna szét, – ime feltámadt, él, hal- 

latszik az egykori Franciaország sziv- 
dobogása. Igy eajlott le a saint aubaini 

bucsu, amelynek képe még mindig él, 
mint szüntelenül visszatérő, felejthe- 

tetlen élmény. 
VERES SANDOR 

Autonescu on tábornagy-állam! 

vezető kitünbetése. (Bucuresti). A hi- 

vatalos lapban megjelent királyi rende- 
lettel Őfelsége I. Mihai király augusztus 

15-e, a Tengerészet Napja alkalmából a 

„Virtutea Maritimá" érdemrend első, 

második és harmadik osztályu jelvé 

nyeit adományozta Antonescu Ion tá- 
bornagy-államvezetőnek. (Rador). 

— Becikkelyezték a román—horvát 
kulturáds egyezményt. (Bucuresti). A 
memrégen aláirt román -horvát kultu- 
ralis egyezmény becikkelyezéséről szóló 
rendelettörvény megjelent a hivatalos 
lapban. (Rador). 

— Aradi nyugdijasok figyelmébe. Az 
aradi penzügyigazgatóság nyugdijosz- 
tálya kozli azokkal a nyugaijasokkal, 
akik augusztus havi illetményüket a 
meghatározott napokon, 
1-én és 2-án nem vehették fel, hogy 
nyugdijuk átvétele végett szeptember 
10-én jelentkezhetnek a pénzügyigazga- 
tóság nyugdijosztályánál. 

Hűvös nyarak és enyhe telek 
Berlin. Európa időjárási viszo- 

nyaiban már tiz éve változás észlel- 
hető. Néhány év óta a nyár – két- 
három hetes meleg kivételével — 
rendszerint hüvösebb a szokottnál, a 
tél pedig — kivétel volt az 1941-42. 
évi zord tél - enyhébb a rendesnél. 
A meteorológusok megállapitották, 
hogy az örök jég határa, amely eddig 
a Spitzbergák alatt huzódott el, most 
a Spitzbergáktól északra vonul el. 
Ezenkivül a grönlandi gleccserek 
rendkivül nagy olvadását is észlelték. 
Szakemberek mindezt azzal magya- 
rázzák, hogy a Golf-áramlat az egyen- 
Htő vidékéről évek óta egyre mele- 
gebb viztömegeket szállit Európa ke- 
leti és északi partjai felé. 

szeptember 

— Királyi kegyelem. (Bucuresti). A 
hivatalos lap keddi száma királyi rende- 
letet közol, amellyel több személynek 
megkegyelmeztek. A megkegyelmezet- 
tek között van Ion San-Giorgiu tanár is, 
akit anmak idején hatévi nehéz börtönre 
itéltek. (Rador). 
— üresedésben levő tanitői állás. Az 

aradmegyei Ghioroc-Gyorok község 
levő — vegyes vallásu tanulókat Defo- 
gadó — református elemi iskolánál ké- 
pesitett egyén tanitói állást nyerhet. Az 
állás azonnal elfoglalandó. 
— Aradon besorozott 18-19 éves 

ifjak figyelmébe. Az aradi hadkiegészitő 
közli az augusztus 15-25 között beso- 
rozott 18--19 éves ifjakkal, akik a so- 
rozási törvény 5. szakasza által előirt 
iratokkal még nem rendelkeznek, hogy 
azokat azonnal adják be a hadkiegészi- 
tőnél, egyébként megbüntetik őket. A 
fenti fatalok közül repülőgépvezetői 
igazolvánnyal rendelkezőknek másolat- 
ban be kell nyujtaniok pilóta-igazolvá- 
nyukat, hogy megfelelő beosztást nyer- 
jenek. 

—– Elnunyt lapbizományos. Gataia- 
Gátalja községben 65 éves korában meg- 
halt Mracsek János, aki esztendőkön ke- 
resztül volt a Déli Hirlap ottani bizomá- 
nyosa, Nagy részvét mellett temették. 
— A mozikbamn vetitett reklámok ille- 

téke Aradon. Arad város vezetőségének 
határozata szerint a mozgóképszinhá- 
zakban a szünetekben vetitésre kerülő 
minden hirdetmény után havonta 200 
lejt kell fizetni a városi pénztárnál. 
C) Értesités. Herskovits Auguszta zon- 

goramüvésznő, államilag képesitett okleve- 
les zongoratanár, szeptember 15-én meg- 

kezdi tanitását, kezdők és haladók részére. 

Előkészit akadémiai vizsgákra és tanit uj- 

fajta, angol jazzt. Jelentkezni lehet szep- 

tember 12-től. Timisoara, III., Domnita Ba- 
lasa-u. 10, d. u. 3—5-ig. 

— Kereskedelmi és ipari vállalatok 
alkalmazottai szeptember 10-ig bejelen- 
tendők. Az aradi állami munkaelhelyező 
hivatal (Carol-körut 19) felszólitja az 
aradi kereskedelmi és ipari vállalato- 
kat, amelyeknek ötnél több alkalmazott- 
juk van, hogy szeptember 10-ig két pél- 
dányban elkészitett kimutatást tartoz- 
nak benyujtani az elhelyező hivatalnál 
A kimutatásba fel kell venniök vala- 
mennyi alkalmazottjukat, névszerint, 
külön a tisztviselőket és külön a minő- 
sitett és minősitetlen mumkásokat. Az 
TOV.-alkalmazottak külön rovatba ve- 
zetendők. A kimutatás adatainak való- 
diságáért a vállalat vezetője felelős. 
Egyben közli a hivatal a kereskedelmi és 
ipari vállalatokkal, hogy bármilyen al- 
kalmazottat csakis a mumkaelhelyező 
hivatal jóváhagyásával vehetnek fel. 
Az 1940 november 16. után történt al- 
kalmazások semmisek, ha azokat az el- 
helyező hivatal nem engedélyezte. Nyen 
esetben az alkalmazót biróság elé állit- 
ják, az alkalmazottat pedig azonnali ha- 
tállyal elnocsátják, 
RBaleset cséplés közben. (Saj. tud.) 

Alba frulia-Gyulafehérvár határában 
Muteseanu Nicolae 21 éves fiatalember 
mint fütő dolgozott a cséplőgépnéel, 
amelynek kerekei elkapták a jobb kezfét 
és teljesen szétroncsolták. Sulyos sérü- 
léssel a sebesi-szászsebesi kórházba szál- 
litották. Olyan nagy vérveszteseget 
szenvedett, hogy életbenmaradásához 
nem sok a remény. 

imigoarat 
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A végzeit sodr 
gEtMANA PAIIKE CAMILLO PILOITO, 

á b a m 

Kisasszony napja 

napját, más méven Kis Boldogasszon; 
napját ünnepli. Ez a nap Jézus Krisz 

édesanyjának, a Boldogságos 
Szüznek születési napja. A mai ün 
nepen az összes keresztény templo- 
mokban a vasárnmapi rend szerint isten 
tiszteleteket tartanak, amelyeken 
megemiékeznek Máriáról, róla prédi- 
kálnak, a hivek pedig Máriarénekekel 
zengedeznek. A Máriának szentelt 
kegyhelyeken ezen a napon bucsukat 
tartanak. 

— vj tőszolgabírósági szőkház épül 
Campia Turzii-Aranyosgyéresen. (Saj. 
tud.) A járás községeinek hozzájárulá- 
saiból léresitett alapból Campia Turzii- 
Aranyosgyéresen uj járási főszolga 
birósági székház épül. Az alapkőle 
most ment végbe és azon 
Valcu Alexandru tábornok, megyei 
fektus is. 
— Elemi iskolai tanulók tankönyvel, 

Az elemi iskolák számára szükséges tan 
könyvek és nyomtatványok mindenkor 
beszerezhetők a Hangya aradi áruraktá- 
rában (Strada Muresianu 5). Vidéi 
megrendelések a szövetkezetek 
vagy személyesen eszközölhetők. 
= Bőrhuljadékok kiutalása. Timisoa- 

ra-Temesvár közélelmezési szolgálata 
közli hogy a bőrfélgyártmányok feldol- 
gozá. sából származó hulladékokat (fej 
Tulladék, Jábak, farok stb.) a bőrköz- 
pont közvetlenül osztja szét a bőrkeresz 
kedőknek, szervezetük utján a megyel 
közellátási hivatalnak beterjesztett ke 
mutatások alapján. Elsősorban cipe 
szeknek és marokintárgyak készitőinek, 
akik tiznél kevesebb alkalmazottal dol- 
goznak, juttatnak ilyen hulladékot és 
csak azután, amikor ezeket elláták, váa 
sárolhatják a kereskedők szabadon 
tárgyakat. A bőr-központtól közvetle- 
nil még a tiz alkajmazottnál több, 
foglalkoztató, bőrcikkeket készitő gy. 
rak és mühelyek is kapnak ilyen hull 

ot, a törvényes feltételek mellett. 
közelka ké 

Kisebb tanya 
azemnal bérbeadó 

3 hold szántótöld, kőépülettel és 
istállóval!. Cim: Timisoara, H. 

Neculecea-utca 43 

( K szönetnyilvá . 
nak, akik drága fiunk ifjabb v 
Józset temetésén résztvettek, ravatalá 
koszorut, virágot, helyeztek, Tésztvéti 
ket fejezték ki. megprobáltatásunkban 
mellettünk voltak, ezuton mondunk há 
lás köszönetet. Különös hálával és meg 
hatódással köszönjük a minorita atyák 
kezdettől togva velünk szemben tanusi 
tott jóságát és nagylelküségét, 
mimnt a temetésen celebrált gyászsze 
tást, mely a maga maga: s 
pagyban enyhitette mélységes a 
mumnkat. A gyászoló Kovács-család, 
Arad, 

Mozik müsora. Szeptember 3, 
da: Ara d: Aro: zeembee tstak 
(Emül Janningg, Maria Landrock, 
tor de Kowa), Corso: „Bál a kastély 
ban" (ADlida Valli), Forum: féltel 
kenység parazsa" (Eria Cantini, Frede 
rico Benfer, Jan de Landa), Urania 
„Hamlet és Oféla" (Pat és Patachon) 
— Timisoara-Temesvár: Apoll 
lo: „A nagy szerelem" (Zarah Leander 
Viktor Staal, Greta Weiser), Capitolj 
„Rád bizom a feleségem", Corso: A 
diadalmas ének" (Tito Schipa, 
Batin), Thalia: „Vörös vihar" ( 
Taube, Oke Ohberg). 
–- Ügyeletes gyógyszertárak. 

8, szerda: Arad: Danciu (a megyei k 
zal szemben, Strelikovszky (Avram Iancm- 
tér) — Brasov-Brassó: Cuteanu (Lunga-u. 
1), Kugler (Lunga-utca 73). - Timisoara 

Roxin (Axente Sever-tér). Mehala: Chio- 
reanu (Closca-utca 18.) — Sibiu-Nagysze 

ben: Wermescher (telefon 354). - Fratelia 
Ujkisoda: Panajoth. – Freidorf-Szabad- 

falu: Bonomi. — Szeptember 9, csütörtök: 
Brasov-Brassó: Schuszter (Regele Carol- 

utea 56), Joós gVictoriel-ut Tla).



A tanár 
nári hivatás fontosságához nem 

sokat rktat Sedannál csatát nyert, 
iskolamestereket is nykodni 
tjuk. S ha a felejthetetlen Riedl 

es egyetemi előadásában mintegy 
ként visszatérő tételt: a 

a jövő, most mégis ismételjük, 
ek az oka, hogy ma nem lehet elég 
szor ismételni ezt az igazságot, amely 
czai Cseri Jánostól Bessenyein át 
chenyüix és mötvösiz az örőök lélek 

tanár fontosságáról ennek el- 
nére még a mai napig sem alkotott 
szta képet társadalmunk. A hibás ité- 
a a „könyvszagu tanár", a ,„rengeteg 
árság" az örök fozopter" jelzőket 

ira meg ujra a társadalom ajkára 
lja. Egyébként osztozik ebben az el- 

irálásban minden tudós életforma. 

Az igazi tanár. 
mert e probléma mint az életben any- 
nyi más, csak az igazak problémája, — 
akinek a tanári pálya nemcsak kenyér- 

kereset, hanem elhivatás, a szellemi 
rabja Ha történész, vagy filológus 

a mult szerelmese, aki a tömeg számára 
tetlen rajongással vész el az el- 

mult korok rengetegébe, szeretné fel- 
verni azoknak minden csodaszarvasát. 

természet a tárgya, akkor a labo- 
atórium áhitatos munkása. De minden 

esetben a Könyv, a Kultura, a Tudo- 
mány rajongója, – hiszen tudományos- 
ságunkat és irodalmunkat nagyrészben 
ezek a tanárok hordozzák, — s igy a 
reálitástól idegen, elesett. Sokszor nem 

pán a triviális, vagy fölösleges, de a 
szükséges, szép erős valóságtól is. Hiján 
van a lét harcában elvitathatatlanul 
szükséges, reális, gyakorlati érzeknek. 
Ezek menekülnek Juhász Gyulával a 

valótlan Szépség fehér elefántcsont tor- 
nyába, ha, — s hányszor teszi ezt meg 
velük -, kitagadja, kiveri őket az élet. 
Tiven az a tanár is, hogy egy csodás Va- 
lóság tudatlanját idézzük, aki Horatius 

bét szerelméről ir könyvet, de ő maga 
még sohasem volt szerelmes... 

A másik örők motivum, 
amelyet figyelembe kell venni: a tanár 
és tanitvány viszonya. A tanár szót itt 
ol ly szélesre fogva, hogy a tanitó mellett 
a mester értelmét is magába vonja. S e 
szóval együtt mindazt a belső, lelki 
örömet. de fájó kint is, ami részére a 
taánulótól — nem, talán jobb e szó - a 
tanitványtól osztályrészül jut. S e fáj- 
almak legnagyobbja bizony jára a mes- 

ama tragikus órája, amikor a ta- 
ny élhagyja azt, akinek eddig, 
Pál Gamelielnek, lábainál ült, akit 

eddig boldogbüszkén mesterének val- 
Jott. Csak azért, mert nincsen rá többé 
szüksége. Kegyetlenül s talán mégis jo- 

gosan. Rázd le magadról mindazt, ami 
fejlődésedben akadályoz, még ha az egy 
lény volna is, aki téged szeret, mert i 
téged gátol, kit segithet... - hangza- 
nak a Kegyetleni -igaz hebbeli szavak ön- 

atlanul is a távozó lelkeben. Sehol 
sem talált ez a tragikum meginditóbb, 
megkapóbb kifejezést, mint Babits Mi- 
hály mélyen szubjektiv, szive vérével 
irt irásában, a Timár Virgil fiában. S a 

tanitvány lelkében még lekicsinylő ha- 
rag is ébred a mester iránt, aki vissza 
akarta tartani, pedig... akinek talán 
em minden szavát igazolta az Élet. 
ez az alapérzés mindig megmarad. 
még 

a tanítványi hála 
zép alkotása, a Vén diák üdvözlete, 
élig siró, felig vidor" ének is, egy 
-átkozva" feltörő sirásban hang- 

ki De az ebből a mester—tanitvány 
nyból zárrmmazó kár hascnlithatat- 

r okoz a tanár megbecsülésének. 
tagadhatatlan, van rossz tanár is, 
fegyelmező, — még jó, ha nem 

- nem nevelő; csak 

A KIMARADÁS 
Irta: SZ. HORVÁTHJANOS 

Rendszerint ugy kezdődik a dolog, hogy a 
legjobb férj és onfelaldozó barát megigéri, 

hogy ott lesz a „Varészekben" azon a 

kedélyes összejövetelem amit barátai ren- 
deznek, akiket eddig már ugyis indokolat- 

lanul elhanyagolt. 

Feltétlenül el kell mennie, mert már olyan 
hirek keringenek róla, hogy papucs alatt 

van. 

A puszta elhatározással azonban távolról 

sincsen a kérdés megoldva. Miután este 
nyolc órára van a találkozás megbeszélve, 

valamit kell mondani az asszonynak, a meg- 

felelő lélektani pillanatban csakugy félvall- 

ről, odavetve, hanyagul, ujságolvasás köz- 

ben, kedvetlen hangsullyal, mint aki akara- 

ta ellenére kénytelen elmenni, holott sokkal 

szivesebben otthon maradna és hallgatná a 

rádiót. 

Ez a pillanatban válik csedékessé. mikor 
a felesége a vacsora irányábam teszi fel a 

megszokott kérdéseket. 

— Nekem még el kell mennem fiam- — 

mondja szeliden, lehetőleg savanyu arcot 
vágva, önsajnáló részvéttel, — csak vacso- 
rázzon meg, nem maradok soká, tizre már 

itthon is vagyok. 

Az asszony megdöbbenve veti hátra a 

fejét. 
—– Hát csak menjen a barátaihoz! - s 

hamgjában a e mártir- 
jának sorsv r haza se 

jöjjön! 
Legegyszerübb megsértődni a rsarnokos- 

kodás miatt s ellentmondást nem türő ha- 
tározottsággal. önérzetesen eltávozni. 
Igy Is csinálja. 

A kedve már el van rontva, szemrehá- 
nyásokat tesz magának, hogy ilyen hiába- 
valóságok miatt kockáztatja napokra a 
családi bekét és elhatározza, hogy nem ma- 
rad csak egy félóráig, tiz előtt már otthon 
is lesz. Ez a legjobb tromf a feleségével 

szemben. 

A Varjufészekbe korán érkezik. Ő az el- 
ső. A többiek félóránként szállingóznak s 

mire a kedélyes társaság összeverődik, már 

elmult tiz óra,. 

Tizenegyig maradok, aztán slussz! - 
tüzi ke magában az fabb határidőt a távo- 
zásra. 

Tizenegyig azonban sak a a bemelegités 

folyik. azután kezdődik a meghitt társalgás 

egy-két tréfával és viccel füsze 
A távozás tizenkettőre tolódik kt. A han- 

gulat emelkedik. Tletlenség volna távozni. 
Majd egy órakor, angolosan. 

De akkor már a megfelelő bormennyiség 
nyomása alatt, mindenki azon ígyekszik, 
hogy egy feledhetetlen este kedves emlékét 
rögzitse belé. 
Három óra van, mire hazaverődik. 
—- Hajh! Hajh! Mégis csak igaza van az 

: 

: 

karó. Felsóhajt. Nincs semmi baj. 

asszonynaák. Hyenkor hazajárni Talán még 
lehet segiteni a on olyképpen, hogy 

s reggetre le lehet 

a imblradásbók 

a kep kvez 

ült figyelemmel, éber- 

allgatja férjenek óva- 

ajakkal forditja meg a zárban 

aig sikerül a nyitást jelző katta- 
nást a 

A elezt természetesen kétszer forditot- 
cák el, tehát a müveletet ujból meg kell is- 

elni. lEz is sikerül. Még be kell zárnia 

az ajtót. Verejtékes munka. Amikor a kulcs 
már a zsebeben van. megindul a szoba felé. 
Az első kisérietnél, mintha szegbe lépett 

volna, ugy kapja fel a lábát s a kezdő bal- 

lerinák bizonytalanságával féllábon egyen- 
sulyoz. 

Gyorsan továbblopódzik A biciklista 

mozgásával emelgezi a lábait és karjait ol- 
dalt emelve igyekszik alakját a pille moz- 

gásával sulytalanitani. 

A hálóban nema csend van s uj erőre kap 
nalv hite, hogy sikerül észrevetlenül bejut- 

mia. 
A kilincset ketmarokra fogva szoritja le. 

elfojtot: erővel, mintha a világ minden za- 

ját ezzel a szoritással ölhebné meg. Mint 

lenge csipkefüggönyt, huzza szet az ajtó- 
szárnyat, mégis nyikorog, az almából éb- 
resztet: gyermek panaszos hangján. Utála- 
tos Holnap lesz a napja, hogy megkeni. 

A szobában még mindig csend van. Gyor- 
san az agyhoz. Az mtat jól ismeri még sö- 

tétben is. Megkerüli a sezlont, még egy ka- 

nyarodó és ott van. Le a cipőőt kabátot 

Simán megy minden. Már rajta is van a ta- 
Tizen- 

egykor otthon voltam, Szivem, de olyan éde- 

sen aludt, hogy nem volt lelkem felébresz- 
teni. 

Ekkor hangzik el az asszony halk köhőö- 

gése és minden összeomlik benne. Ennyi 

energiapocséklás, ennyi dnfeláldozó tapin- 
tat, — s hiába! 

Másnap az ügyész és vádlott barátságta- 
lan szóváltása jellemzi társalgásukat. 

Ak asszony körömszakadtáig köti magá: 

ahhoz, hogy négy órakor jött haza Kétség- 

beesett harc folyik minden tiíz percért. mig 

kimaradó igéretére, hogy megveszi azt a 

zöld pullóvert, ami annyira tetszett őnagy- 
ságának multkor egy kirakatban — félhá- 
romban rögzitik a kimaradás időpontját és 
szent a béke a legközelebbi kimaradásig. 

a 

Zsidók utazási engedélye 
A timisoarai-temesvaári kereskedelmi ez 
iparkamara az (parugyi, kereskedelmi é 
vanyaugyi államtitkarsag augusztus 
18-án kelt 93.931. számu rendelete nyo 
mán közu, hogy a zsidók gazdasági ér- 
dekbol való vasuti utazásahoz a kölkhols 
szerint iletekes kereskedelmi és park 
mara igazolása szükséges arról, Bogy az 
utazás megfelel a gazdasági érdekeknek 
és ebből a célból cörténik Az igazolás 
kibocsatását kérő folyamodványhoz az 
érekek csatolja az illető vállalat ter- 
észetéről szoló bzonylatot (román vál- 
ag jelentőségéről szóló pizonyla- 
tot. helyi vagy orszagos jellegü-e a vál- 
lalat s a romanosltas mér vel a vállalat 
at, (helyi vagy ol 
lalat) annak iga 
személy helyett román szemely utaz 
tik; anna a az lőpontnak megjelelölését, 
hogy a zsidé személy muóta és műyen 
minőségben áll az illető vállalat szolga- 
latában (alkalmazott, társ, egyedül tu- 
tajdonos stb.); a zsidó személy szakem 

beri igazolását az illeto kereskedehni 
vagy Ipari vállalat keretében, azt a köte 
lezettséget, hogy a zside szamélyt a 
szakma megismerese végett utján 

elkiseri a vállalat román tula 
domosa, a zsidó személyt kettőző 
román személy, az a román személy, aki 
az illető zsidé személyt a jövőben helyet 
tesit, vegül a román alkalmazott, ha a 

zsidó s aély egyedili tulajdoncsa a 
válla arnak; az utazás időtartan 
irányát (városok). Ha a román társ ka- 
tonai összvonrositason van, h adírok- 

kant. vagy beteg, ezt a körülményt is 
igazolni kell annak meg gjelölésével, h 
a zsidó személy utazásat rovid határidü- 
höz kötött beszerzési ok teszi szükse 

gessé. Mmden, betegsézgre való hivatko 
zás e en az állami kórház főorvosá 
Pak bizony tványa csatolandó. Kérelenk 

re még mellékelni kell a folyamodvány- 
hoz a zsidó személy munkaszolgálat alól 
való mentességéről szóló bizonyi at fény- 
kép m ásolatát. 

—- Politechniea -Progresul hará 
gos mérkozés já 
Kisasszony-napj 
rül lebonyolitásra 
rott. A jo sportot igérő falálkozó a 
utascsa apat 1 20 orányhan1 egyőző Bol 
teehnica és a bucuresti Garmen együ 
tesével 2:2 arányban mérkőző Pros 
sul között lesz A főmérkőzés 
amelv fél 5 órakor kezdődik az 
trica-pályán előmérkőzést is tartana 

- Hualalraitelt rablégyükost végeztek 
ki Aradon. Az aradi várban az elmul 
reggel kivégezték Ciriap Vasile bih 
biharmegyei rablógyilkost, akit az 
büntetőtabla nhalálraitélt. Ciriap az 
mult év tavaszán ugyanis fejszév 
agyonverte Tamasdan Láivia 
pécskai asszonyt, miutan G 0 e 
abol el tőle. Á lepott összeg felét na 
ehzvt perátnőrének adta. 

Fádtó. 

[ARO-kert, Arad fávbeszérő 4.4 
ia. A nemet Ilmalko ás gyöngye, pazat kiall ás 

A SZIV MINDIG FIATAL 
Emnii Jannings, Maria Landrock és Vikter de kova-val. 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben. 

lában minden a tanáron fordul meg, 
nem a tanterven, nem a refoermokon, a 
tanáron, akinek sokszor bizony fogalma 
sincs az ifju lélek pszichológiájáról. 
Mogyan akarsz rajeam játszani, ha nem 
ismered lelkem harjait? - mondja az 
ifju ezeknek Pestalozzival és Orbus Pu- 
pilius-ok kontár keze érintésének szo- 
moru emlékét megőrzi egész életén át. 

a erkölcsi kárhoz, amelyet a rossz Sokszor tévesen és jogtalanul általáno- 
sitva is. 

E kát általános emberi mozzamnat 
mellett, van egy sajnosan, sajátosan 
magyar is. S ez az az antasomizmus 
amely 

a lélek és a tanári 
foglalkozáss 

között mk A lelkünk sokban 

rokonitható a katona és jegész római- 
val. A földön kivül, amely legmélyebb 
életértelme, csak ezt a két foglalkozást 
tartotta magához méltónak a római 
polgár örérzete. 
Bár a haladó időhöz hüen ez a kizá- 

rólagosság változost is, a régi előitélet 
maradványait még mindig nem vetettük 
ki felfogásunkból. Hányan vannak, akik 
ma sem akarják észrevenni, hogy a ta- 
nár teemdője, ha lélekkel teszi, a legna- 
gyobb művészettel, a legnagyobb táv- 
latu épitőmunkával ér fel s hogy aki a 

Apostol sze- 
vrint, hogv az oltárról is éljen Az iga 
oltárnak él, az méltó, az 

meghecsülést talán az a most növekv 
ui nemzedék tartogatja számunkra 
amely nagysázukban látta a szeetk 

(kil e halk és székén hőseit. 

k 

4 ja. 18.40 Európai film. 13.50 
metül 14 Hirek. 14.30 Sebesültek é: 

SZEPTEMBER 9, CSUTÖRTÖK 
Bucuresu: 68.55 Hirek, reggeli ze 

12.45 Hirek. 13 Az itjusági nev 

15.30 gzórakoztató zene. 15.40 
üzennek. 16.40 Hirek oroszul. 17 
kari előadás énekszámokkal 18 
dás. 18.15 Operaáriák 19 Hir 
szul. 10.15 Kamarazene. 19,40 
mények 19.45 Hirek. 20 Enek 
sérettel. 20.40 Előadás 21 A rád 
kar hangversenye 22 Hirek, 
ményvek. 22.20 Közvetités. 2 
zene. 
Budapest : 6 5 Törna ze 

10 Hirek. 1 15 Szajó. 
el 11 
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Apróhirdetések 
11misoarai 
femesvári CPksd-NdbZi 

rőadások 
3, 5. 7, 9.kor TELEFON: 38-95 

GYAJTOS kis jégszekrenyt vennek. 

yone-cég Regina Maria-körut 2. 
(2002) 

Ma, szerdán utoljára: TITO SCHIPA és MIREILLE BATIN főszerepeiben 

A diadai:imaas énmn e k 

ELőKELÖ háztartás vezetését vállalja 

müvelt nő. Cimeket „elsőrangu szakács- 

nőv eligére Reclamahoz, Arad, Emines- 

cu-u. 4. 2003) 

FESTETT francia háló eladó. Arad, 

Gligore Alexandrescu-utca 9. sz. (2004) 

KOMOLY varrónő házakhoz ajánlkozik. 

A ad Cavp. Ignat-utca 23 (2005) 

GAZMERŐ 3/–2 hüvelykig és egy 
Aradul-nou, Regina Maria- 

(2006) 

VENNEK rövid bőr- vagy posztó-férfi- 
bekecset. Dr. Hersch, Arad, Avram JTan- 
cu-tér 2. szám. 

CORSŐ-mor rng 
T LEF N: 93-6. 

Ma 3, 5, 7 és 9 órakor. 

ALIDA VALLI eg, 

2 a kaságyb 
zene, tánc és humor 

ALIDA VALLI lezjobb tilmje 

ál a kastályban 
pazar kiállitás 

Délután 3 órakor matiné 45 lejes 
heyá akkal. 

L, HORGOLT, kerek ebédlőasztal-teritő 
eladó. Arad, Blanduziei-utca 27. szám. 

A PANCOTAI FAIPAR R. 
kalmaz asztalost jó fizetéssel. 

T. Pancota, al- 

(250) 

FüÜRDÖBERENDEZÉS. jégszekrény, bor és 

sörkimérő-asztal, mákdaráló, tizedesmérleg, 

villanycsillár eladóó Arad. Tampa-utca 3. 

Szerb templomnál. Kossikné. (244) 

KOÖRSZERÜ szalagfürész beépitett motorral 

sürgősen eladó. Kets Lajos. Moara tárá- 

neascá, Muresel. (258) 

FőZNI tudó mindenest, bejárónőt, azonnal 

alkalmazok. Arad, Gen. Grigorescu-utca 1 
szám, első emelet (Regele Ferdinand-körut 
sarok). (2020) 

ERőS, tömör, gyümölcsprés eladó. Megte- 

kinthető, Arad. Blanduziei-utca 14. szám. 

Matekovits László. (2021) 

ROMAN-MAGYAR nyelvet kifogástalanul 

beszélő felsőkereskedelmista előkészit gim- 

názistákat, elemistákat románra, gyorsirás- 
ra. Hegedü-tanitásra tanitványokat vállal. 

Cimeket Reclamahoz, Arad, Eminescu-u., 

4. szám. (2022) 

IDŐS, beteges nő keres egyedülálló. közép- 

koru mindenest. Csendes otthont óhajtók. 

igényüket megjelölve, irjanak: Kiss József- 

né, Micasasa, Tarnava-Mica cimre. (4306) 

KIADÓ egyszobás-konyhás. előszobás lakás 

szeptember 15-ére. Cim Reclamanál Arad, 

Emineseu-u. 4. (2019) 

MÉLY gyermekkocsi. jó állapo-ban, eladó. 

RENDHES. idősebb bejárónőt keresünk két 

személyhes, reggeli takaritásra. Tiumisoara 

TG., Mihai Viteazul-körut 7. Legfelső csen- 

gő. (T7136) 

KIADÓ gyönyörü lakrész átutazó urnak, 
valamint 1-4 szobás lakások. Casagent, 

Timisoara II., Maresal Joffre-u. 7. Távbe- 

szélő 43-59. 

Fegtechnikus 
szakképzettet, öná ló munkást, 
vidéki városba keresnek. 
Fetvilágositást a Teaha si Co. 

ad Timisoarán. dental depot 

HAZASPAR keres 1 szobásekonyhás lakást, 

villamos mentén, lehet azonnalra is. Timi- 

soara, távbeszélő 32-17. (1142) 

ELöNEETETU butorozott szoba 

STOCKPRÉS, könyvkotouzemek sza- 
mára kiválóan alkalmas, eladó. Felvila- 
gositással Timisoaran 20-05 távbesze. 
szám alatt szolgálnak. zlől 

BuCOmIoi- mindennemü ügyek 
elintézését vállalom. Vasárnap utazom 
Hans Boriska, Timisoara III., Plevne 
tér 8. (Dozsa-tér) Déli 12-A között. 

(T168 

HALOSZOBABUTOR költözködés 

miatt sürgősen, olcsón eladó. Timisoara 
III, Memorandujui-u. 26. (T111) 

BOGNARMESTHERT keresnek nagyobk 
uradalomba. Fizetés megegyezés sze 
rint, Irásbeli ajánlatokat , Bognár" jel 
igére a timisoarai kiadóba kérnek. 

(T113) 

kiadó. Timisoara II., Noua-u. 12. Fuchs 
(T120) 

ELADÓK paplanhuzatok, párnák, férfi 
és női kötött ujjasok (puMoverek), da- 
maszt asztalteritők, szőnyegek és kü- 
lönféle házi holmi. Timisoara II.. Timo- 
cului-u. 8. (T119) 

BEJARONÖT délelőtti 2-órai takaritásra, 

esetleg csak másodnaponként, felfogadok. 

Jakobovits, Timisoara, Berthelot-körut 10, 

II. em., 8. T141) 

2-AJTOS fehér ruhaszekrény, utazóko 
sár, kisebb mosdótái olcsón eladó. Ti 
misoara I.,, Gheorghe Lazar-u. 3., 4 

ajtó. 

ROMANOSAN főző szakácsnőt és szoba- 
leányt azonnal, vagy szeptember i5-re fel- 

fogadok. Timisoara I. Diaconovici Loga- 

körut 11. (7139) 

TRENCHCOAT, 6-8 éves gyermeknek va- 

ló. külön begombolható gyapjubéléssel és 

különféle női szövetruhák, mind tiszta 

gyapju, eladók. Jakobovits. Timisoara, Ber- 

(TI40) 

KITÜÖNÖ iskolahegedü, nagy, kiegyen- 
litett hangu, eladó. Kun Péter, Timi- 
soara II., Babadochia-u. 14. Délben 

1-3 óra között. (T123) 

KÜLSZOLGAÁLATRA müvelt, megbizhao, 
ügyes fiatal leányt, könnyü állásba relfo- 

gadnak. Nemzetiség mellékes. „Casagent" 

Timisoara HI., Maresal Joffre-u. 7. Ugyan- 

ott nevelőnő jelentkezzék. (T143) 

GYERMEK-sportkocsi, jó állapotu, ol- 
csón eladó Arad, Miron Cristea-tér 3. 
sz. 2 ajtó. (2010) 

ELADO régi háloszoba- és konya-butor, 
Luther-ter 3. szám, Arad. Kovács. (2011) 

tNDEBETNEK megfelelő müvelt uri- 
leány, három nyelven beszélő, állást ke- 
Tes egész napra, esetleg félnapra, eset- 
leg fálnapra, gyermekek mellé. Cimeket 
„Gyermekszerető" jeligere Reclamához. 
Arad, Eminescu-u. 4. (2912) 

DIAKOKAT teljes ellátásra vállalok. 
Cimeket Reclamahoz, Arad, Emineseu- 
u. 4 (2013) 

ÜGYES kézileányt alkalmaz Málka- 
cukrászda. Arad, a városházával szem- 
ben. (2014) 

KIS esztergapad, 22-ös csucstávolságu, 
eladó Cim Reclamanál, Arad, Emines- 
ecu-u. 4. (2015) 

4 PLUSZ 1. jeles gyártmányu szuper 
rádió, kitünő állapotban lévő, eladó. 

Ger Coanda-u. 33. Megtekinthető 
i (2016) 

ALSOÓ középiskolás tanulók oktatását 
vállalom valamennyi tantárgyból. Timi- 
soara T., Str. V. Alexandri 2, II. em. o. 

(7061) 

HATSCHEK UGYNÖKSEG, Arad, Carol- 
körut 17. távbeszélő 16-95. 16.000.000: fő- 

téri üzletes sarokbérház. 8.500.000: Főuton 
meletes bérvilla. 4.250.000: villanegyedben 

izenmégylakásos jójövedelmü. 2.600.000: 

elvárosi üzletes sarokház. 1500.000: gyer- 
órháznál kéetszobás, fürdőszobával. 

650.000: szerb remponmá négylakásos. 
192) 

IKKELEZEÉST és minden szakmai mun- 

vállalunk. Elsőrendü munka, jutányos 

k. Ar a" mühely, Arad, Radnai ut 38. 

(253) 

MűTÖMÉST (stoppolást) miuüszövést, 
nyakkendőforditást, legszebben, legmegbiz- 

atóbban készitünk. Arad, Avram Iancu- 
r 2. első emelet. (228) 

GBIZASBOL keresünk jó állapotban lé- 

Fellép ek a nevetés mesterei P A és arACHON 

HAMLET .. OFELIA-ban 

(2008) Arad. Caragiale-utca 24. c2025) 1 thelot-körut 10. 

völkösnz fürdőkályha eladó Arad, (Je A HA film-zinház A Tadi Kellemes hüvös terem. Tel. 12-39 ANGORAGYAPJU negyedévenként 

Penas Curcanul-utca 30. Elek. (2009) 130 ke. eladó. Kenéz János, Cermeiu. 

Ma diszben utató. Ha feledni akarja bubánatát, jön kacagni. Jud. Arad. (4312) 

APOLOÓT, vagy apolónőt, erőset, aki 
volt már beteg meljett, keresnek vidék- 
re, Cim a timiscarai kiadóban. (4313) 

NYUGDIJAS, volt közigazgatási fő- 

tisztviselő, román, magya es német 

nyelvismerettel bíro nelybeli banknál, 

kereskedelmi vagy apar allalatnál al- 

kalmazást keres. Haázak kezelését is 

vállalja Ajánlatakat ,„Nyugdijas öü 

jehgére a timisoavrai kiadoba kér.(7058) 

TUKORGYAR ügyes üvegcsiszolót ke- 

res. Ajánlatokat Maria Balea, Brasov, 

Str. Dr. Babe, 8, etaj cimre küldjék. 
(4315) 

MiND virs szopaleányt, rendsze etőt, 

szerényet, szorgalmasat, valamint sza- 

kácsnőt azonna felfogadnak vidékre. 

Ajánlatokat „Sürgős" jeligére a timi- 

soarai kiadóba kérünk. (5300) 

Gye.. CsSi, világos, uj, redő- 

nyös, elköltözés miatt eladó. Gelsinger, 

Timisoara IV., Preyer-u. 38/b. 3 kö- 
zött. (T118) 

ar 

A szárnyas vágása 
Asszonyom! többé nem okoz hazd- 
ban szemetet, szagot és legye,. ha vagoltt 

szárnyast vasá ol. 11szta és mg énikus vágás, 

nyugati mintára: nye vvágás, szái az kopasztás 

és lelhasítás nélküt a k belezes. Rendelésre 

paponta, épugy tojás irissen kapnató N. aoren 

cégnél, lim soara, V., Vacárescu-utca ö. sz. 
A „kanda" otkotkktők szemben. 

z4-07 

vagy szeptember 

Timisoara IV.. 

(1115) 

nő azonnalra, 
15-re állást keres. Cime: 
Fröbl-u. 53., 8. ajtó. 

EGY Saack-eke, 4-fejes, nehéz, Z. N. 12-es, 

eladó vagy könnyü ekéért elcserélhető. Be- 

Senova-veche. Karazsov Mihály 247. (7112) 

MAJDNEM uj. jó állapotban lévő, kifogás- 

talan gamikkal felszerelt gyermek-spor.- 

és mélykocsi eladó. Timisoara IV., Dimitrie 

Sturdza-u. 18. (TITT) 

ELADO 2 darab bőr-karosszeék. Timisoara 

III, Mihai Viteszul-körut T. Legfelső csen- 

gő 
ét135 

PAPLAIN, párnahuzat, azyteritő, da- 

HASZNALT, ferfikerékpár, 
felszerelt, eladó. Tóth Erzsébet, Timiscara 
IV., Dragalina-tér 6. ,Tempo"-üzlet. (7118) 

FEHÉR vasmosdó 

adó. Ugyanott spanyol nádból való butor- 

porolót keresnek. Timisoara II., Babado- 

chia-u. 14. (7123) 

ELADOK öreg butorok, festőállvány, ecse- 

tek, faragó szerszám. rajztábla, körző, ösz- 

szehajtható vaságy egy pár uj mankó. Ti- 

misoara, Blaskovits-telep, Hasdeu-körut 25. 
(7125) 

VALASZTEKOS izlésü. majdnem uj kosztü- 

mök, ruhák, cipők, magas termetre valók, 

eladók. Timisoara I., Eugen de Savoya-u. 9. 

Szivességből , Lyon"-szalonban. (T7136) 

GYERMEK-SPORTKOCSI eladó. Timisoara 
III, Odobescu-u. 43. (T124) 

ELADÓ fekete átmeneti kabát. fehér gyap- 

ju kötött kabát, filckalapok, selyemruha. 

Timisoara, Domnita Ealasa-1. 24. Alsó 

csengő. G120) 

SZEPESSY-féle mély. Tötetkék gyermek- 

kocsi, kifogástalan, valamint krémszinü- 
korszerü sportkocsi eladó. Timisoara II, 

Matasarilor-u. 36. (T131) 

BUTOROZOTT utcai, szép, tiszta szoba 

azomnal kiadó. Házaspárnak is. Timisoara 

II. Lunei-u. 10. Kapu alatt jobbra. 

ELADOÓ az Erzsébetvárosban. 6-os megálló 

mellett 2 házhely Érdeklődni Timisoara 

III, 1 Decembrie-u. 43. Balra. (T137) 

ELADÓ 29-32 bakancs, 30-as szürke, an- 

tilop magas, lakk-disszel. jó állapotban. Ti- 

misoara III. M. Ciordas-u. 42. (7159) 

SZUPER-RÁDIOT vennék. Ajánlatoka: 
Rádio szuper. jeligére a timisoarai kiadó- 

ba kérek. (T158) 

KERESEK jól felszerelt közép birtok- 

ra önájló, több évi gyakorlattal biró 

szakképzett gazdatisztet. Ajánlat 
,Gazda- 

jó gumikkal 

és sárgaréz-csillár el- 

üzletbe valót, keresnek. Cim: Timisoara I 

FOGTECHNIKUS nőt és tanulót alkalmaz 
a Kozonich-laboratórium. Timisoara IV., 

Bratianu-utca 16. Hátul az udvarban. (7160) 

MEGBIZHATÓ mindenest keresek. Timi 
soara IV.. T. Vladimirescu-sor 25, ajtó 6. 

(T161) 

VESZÜNK mindenféle könyvet minden 
nyelven. Magyar modern könyvekért a leg 

jobb árat fizetjük. Dante", Timisoara, Ca- 

rol-körut, 5. Távbeszélő 52-79. (5320) 

ÉERTELMES fiut müszerész-tanoncnak fel- 
fogadok. Cim: Móczár szakmüszerész Timi 

soara I., Bratianu-tér 3. szám. (T052) 

JÓL főző mindenes szakácsnő állást keres 
Cim: Timisoara I.. Solderer-u. 5. (T040) 

A közismert irodakiképző 

„ENGELMANN 
dtátunanum SMMAMITNTÚ1fdgp gó)ghijdagyjgghj dthygno 

gyors-és gépiró iskoláan naponlavan 
nak beratások A tanitás szeptembe 
elején kezdődik. Cim: limisoara V 

Bonnaz u. 4. (Küttltér. 

ELADO az Erzsébetvárosban, 6-os megállo 
nál uj ház, 4 lakással. Érdeklődni Timiso. 
ra III.,, 1 Decemvrie-u. 43. 127 

RENDES bejáró szakácsnőt azonnalra ke 
resnek. Timisoara II, 3 August-u. 27. A 

háztulajdonosnál. (i217, 

ELADÓ mély gyermekkocsi. Timisoara T 
Paul Chinezul-u. 4. 1. ajtó. Megtekinthett 
naponta 13-16 óra között. (5321) 

NAGY tizedesmérleget és 5 kg-os mérleget 

Gh. Lazar-u. 8. A házmesternél. (4311) 

TANKÖNYVEKET a katolikus gimnázít 
negyedik osztályának valókat, eladok 

Arad, Eminescu-utca 35. Földes. (2017 

KOVACSMESTER, vasmunkás. 

sSocietaten Nationalá de Editurá si Arte G afice „Dacia Traianá 

pézsmahátbundát férfibélés céljaira maszt asztalteritő. függönyök, üvegek, füzetési izény megjelölésével 

Minda éz Co, Eminescu-utca 14. üjőkád, lisztesláda eladó. Timisoara tiszt jeligére a timisoarai kiadóba ké- ember, állást keres. Arad, Badea Cartan. 

(241) IV., Fröbl-u. 36., II. em., 25, (4310) l rek. (4314) utca 29. kzas 

Of. Comertului Timisoara. 
á" Timisoara I. Str. Lon ovici 2 inmatr. sub Nr. 52/1488/1943 la Re gtstru 

Tiparita la ? septembris 1918 

idősebb


